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Die 4 Profile

Profil 1: „Identität finden“   
 Leistungskurs Deutsch 
 + Grundkurs Kunst 
Profil 2: „Zukunft entwickeln“    
  Leistungskurs Mathematik 
 + Grundkurs Physik
Profil 3: „Global denken“ 
 Leistungskurs Englisch 
 + Grundkurs Sozialwissenschaften
Profil 4: „Leben gestalten“
 Leistungskurs Biologie  
 + Grundkurs Religion

Anmeldungen
Anmeldeformulare stehen auf unserer Homepage zur 
Verfügung oder können unter der Schuladresse ange-
fordert werden. Eine Anmeldung ist auch unter Schü-
lerOnline  www.schueleranmeldung.de/2017 möglich.

Ansprechpartner
Dr. Andreas Bestek, Abteilungsleiter Jgst. 11-13
andreas.bestek@mcs-bochum.de

Teilnahme am Oberstufenunterricht nach telefoni-
scher Vereinbarung mit Sekretariat möglich.

Was heißt Profiloberstufe
 
In der Oberstufe der Matthias-Claudius-Schule 
Bochum werden ein Leistungskurs und ein Grund-
kurs zu einem Kursprofil gekoppelt. Die Kursprofile 
ermöglichen unseren Schülern/innen eine an 
Interessen und Neigungen orientierte Fächerwahl. 
Sie bieten zusätzliche Möglichkeiten von Projektar-
beit und fächerverbindendem Lernen. Die Schü-
ler/innen verbringen einen Teil ihrer gewählten 
Stunden im Profil. Das eröffnet neue Chancen der 
Zusammenarbeit.  In Verbindung mit den weiteren 
Kurswahlen sind auch fachliche Schwerpunktbil-
dungen im Rahmen der Bestimmungen der gymna-
sialen Oberstufe möglich. In den beiden Kursen im 
jeweiligen Profil wird in einer stabilen Gemeinschaft 
gelernt. Die weiteren Kurswahlen sind innerhalb der 
Bestimmungen der gymnasialen Oberstufe frei.

Der 2. Leistungskurs
Als weiterer Leistungskurs neben dem Leistungs-
kurs im Profil stehen folgende Fächer zur Auswahl:
Erdkunde, Geschichte, Mathematik, Sozialwis-
sen-schaften / Wirtschaft



Wer wir sind

Die Matthias-Claudius-Schule Bochum ist eine 
staatlich anerkannte evangelische Gesamtschule 
in privater Trägerschaft. 
Seit dem Schuljahr 1998/99 ist die Schule bis zum 
Abitur ausgebaut.  Zur Zeit besuchen 895 Schüler/
innen die Klassen 5-13. Darunter befinden sich 
rund 160 Schüler/innen mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf, die im Rahmen des Gemeinsamen 
Unterrichts unterrichtet werden.
Der Gemeinsame Unterricht wird in der gymnasi-
alen Oberstufe für Schüler/innen mit sonderpä-
dagogischem Förderbedarf zielgleich fortgeführt. 
Über das pädagogische Konzept informiert eine 
eigene Broschüre.

Die Aufnahme der Schüler/innen erfolgt unabhän-
gig von der nationalen Zugehörigkeit, dem kon-
fessionellen, religiösen oder weltanschaulichen 
Bekenntnis. Die Schule finanziert sich aus Landes-
mitteln, Elternbeiträgen und Mitteln des Förder-
vereins. Als Schüler/innen, Eltern, Lehrer/innen an 
einer christlich ausgerichteten Schule möchten wir 
miteinander im Gespräch sein und unsere Schule 
gemeinsam gestalten.

Verantwortung 

Verantwortung übernehmen – 
sich Herausforderungen stellen
Als Junior-Experte in der MCS-Juniorakademie 
Kurse für jüngere Schüler/innen leiten, im Leh-
rerberufungsausschuss oder im Verwaltungsrat 
des Schulträgers oder in der Steuergruppe zum 
Schulkonzept Sitz und Stimme haben – das sind 
nur einige Beispiele für dieses Handlungsfeld, das 
wir kontinuierlich weiterentwickeln. Dabei kann 
es auch für einige eine Herausforderung sein, mit 
Mitschülern/innen des 12. Jahrgangs einige Tage in 
einem Kloster zu verbringen.

Konzepte

Gutes Lernklima
Die überschaubare Größe der Oberstufe, die stabi-
len Lerngruppen, engagierte Lehrer/innen und die 
Überzeugung, dass wir miteinander weiter kom-
men als gegeneinander, sind wichtige Bausteine 
für das gute Lernklima in der Oberstufe.

Lernpartnerschaften nutzen
Gut vorbereitet werden und sich gut vorbereiten! 
Wir initiieren frühzeitig Lernpartnerschaften. Hier 
kann man sich in kleinen Teams auf Referate,  Ar-
beiten etc. vorbereiten. Entsprechende Räumlich-
keiten wie Bibliothek und Selbstlernzentrum bie-
ten auch in der Schule die Möglichkeit, gemeinsam 
zu lernen. In Unterricht und Lernpartnerschaften 
werden Schlüsselqualifikationen wie selbstständi-
ges Lernen und Teamfähigkeit gefördert.

Lernen – gewusst wie!
In der gesamten Oberstufe werden methodische 
Kompetenzen gezielt gefördert. Es beginnt in der 
Jahrgangsstufe 11 mit einem Methodenworkshop 
zum „Lernen lernen“, setzt sich fort mit einer geziel-
ten Betreuung der Facharbeit und mündet in der 13 
in die Abi-Vorbereitung beim „Abi-Workshop“.

Beraten und begleiten
Um seine Möglichkeiten zu entfalten, braucht man 
neben Eigeninitiative auch Beratung und Beglei-
tung, z.B. wenn es nicht „rund“ läuft. Hier stehen 
die Profillehrer/innen als Ansprechpartner zur 
Verfügung. Unterstützt werden sie durch die Bera-
tungslehrer/innen der einzelnen Jahrgangsstufen.

Schulleben mitgestalten
Big Band, Theatergruppe, Offene Angebote,  SV etc. 
-  Das Schulleben der MCS bietet vielfältige Anlässe, 
seine Möglichkeiten zu entfalten. Initiative ist gefragt.


